新民晚報

全职培养

"当他发现儿子在高尔夫球运动这个项 目上展示出的天赋后, 他笃信儿子将来一定 能成为像泰戈·伍兹那样的天才运动员,并且 将这个理念灌输给妻子, 然后两个人做到几 乎全职培养朗朗。"彭焱焱说,这是关汉文给 他留下的极为深刻的印象。

关汉文曾经是一名医生, 妻子刘红雨是 一名电气工程师。在当了3年医生后,关汉文 觉得做医生实在无趣,便和朋友一起做生意。 后来,为了培养关天朗,他将生意交给朋友打 理,自己仅做一些投资。此前有传闻关汉文身 家近10亿元,但具体数字并没有得到证实。 一向低调的他并不炫富,并且表示,贫富不能 决定高尔夫球手的水平。不过出于对高尔夫 的热爱,他们的投资也不会少。 "学打高尔夫 球的孩子80%都出生于一个富裕的家庭,关 汉文未必是最有钱的,但至少不缺钱。为了关 天朗能够备战好这次美国大师赛,两个人早 一个月就到了美国,在奥古斯塔训练场附近 租了一套房子。"熟悉关家的《高尔夫球文摘》 杂志记者黄舒屏说。

从关天朗10岁起,关汉文开始有意识地 让儿子参加国内一些成年组别的业余赛事。 从 2005 年起,每年暑假,到美国加州或佛罗 里达一游成了关家的必修课。关天朗每年都 会在那里有所斩获,捧回十来个奖杯。2008 年,10岁的关天朗成为中国业余公开赛历史 上年龄最小的参赛选手。

事实上, 在如何培养一个有天赋的高尔 夫球青少年运动员方面, 关汉文没有太多经 验。"他跟广州高尔夫球协会秘书长冯雄,也 就是中国第一个获得女子高尔夫大满贯奖杯 的冯珊珊的父亲交流得比较多,广州高尔夫 球协会也一直在为优秀的青少年提供各种便 利,比如免费练习场,对外比赛拿到优异成绩 报销交诵住宿费同时给予一定奖励。此外,梁 文冲团队也给了他很多帮助。"黄舒屏说,"这 条路太难走了,不是难走,而是太难走。永远 不知道下一步该怎么走,但是他知道目标在 一大满贯冠军。

首当其冲的是打球与学业之间平衡的挑 战,不过迄今为止关天朗处理得不错。关天 朗现在广州执信中学读书。"他对同学很友

高球少年关天朗(2)



■挥杆要坚信本能才是最重要的

好。因此尽管他很少回来,但每次回来他的 兄弟们都乐意跟他玩,一起打篮球,一起聊 天。他篮球打得很好,但为了不伤到手不会 打得太狠。"他的同班同学在接受采访时说, 不比赛的时候,关天朗就会来学校上课,仅 在放学后练球两小时,然后回家做功课。出 外比赛期间或之后, 他会主动补回缺了的课 "虽然落下很多课,但是学习成绩排在年 级前 20 名。

平时下午16点多放学后,关汉文便一直 陪着儿子。在练习场上,他不会对儿子的挥杆 动作过于苛刻, 而是引导儿子在击球的精细

"我对他并不是很严格,我的目标就是 精细。比如练习场上100码的标靶,我要他 打到中间的那个'0'的位置上。有些东西要

非常精细,有些东西则要含糊,比如挥杆动 作,有人会说,关天朗的这个动作有问题,那 个动作有问题,其实这些技术动作都不是重 要的。每一个人不同,挥杆要坚信本能才是 最重要的,就像大师级人物本·霍根,他就没 有教练。

黄舒屏说,关汉文在挥杆动作方面没有 提出严厉的要求,但是从练习场、球场往返家 中,别的孩子一般都在车上睡觉或者玩游戏, 关汉文却有意识地向儿子讲述励志的故事。

"我会在心理上辅导他,比如讲一讲朱元 璋是怎么从乞丐变为明朝开国皇帝的、成吉 思汗又是怎么成功的……他觉得以后美巡赛 的对手们会非常强大,那么怎么在没有达到 那种水准的时候能够赢得比赛, 才是真正的 王者之道。"彭焱焱戏称关汉文是儿子的心理

按摩师,"在职业高尔夫球手的团队里,心理 按摩师是必需也是很重要的一环。关汉文-直给儿子灌输'你能赢'的理念,包括赢得美 国大师赛参赛卡的亚太业余锦标赛冠军,关 汉文一直跟他讲,'你有机会赢'。

如今关天朗出外比赛,父亲必定陪同。这 并非关天朗自理能力不足,相反,朗朗2岁多 就开始读全寄宿幼儿园,直到6岁念小学前已度过4年的自立时光。"我们曾考虑让他在 11、12岁左右开始自己出外比赛。"关汉文说, "后来发觉没必要,因为必须把握好重点。朗 朗精力集中于打球、念书,而其他琐碎的生活 起居,就让父母来操心好了。

测距离、看风向、补草、倒沙、修果岭,这 些关汉文都非常在行。同时,他还身兼教练、 球童、保姆、经纪人、新闻发言人等数职,开起 玩笑来, 关汉文会指着儿子说:"他是我老

"在接触这家人之前,很多人说关天朗是 '神童',我以为是那种典型的一味追求成绩、 用成人化训练方式逼出来的中国式'神童', 后来才发现,朗朗是基于爱好和兴趣在打球, 而关汉文对孩子会给予足够的尊重。"彭焱焱 说,面对媒体,关汉文几乎从来不说"我为他 制订的计划是什么"或者"我们全家对这项赛 事共同的期待是什么",而是在转达儿子的想 法,比如"朗朗的目标是什么"和"朗朗的原则

今年3月7日,全球最大的体育电视网 ESPN 摄制组来中国拍摄关天朗的专题片, ESPN 电视评论员、有 30 多年业余高尔夫球 龄的资深专栏作家吉恩·沃杰塞楚斯基负责 采访关天朗。在接受国内媒体采访时,他说: "给我印象最深的是,他和他父亲之间那种很 特别的关系。他们既是父子,也是一个团队。 这几天我注意到, 关天朗的爸爸从来不强迫 孩子做这个做那个,他们在一起的时候很亲 密,也很开心,他们在享受彼此相处的每一分

